

# 习近平回信勉励中国劳动关系学院劳模本科班学员

# 用你们的干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人

在“五一”国际劳动节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国劳动关系学院劳模本科班学员回信，向他们并向全国所有劳动模范、向全国广大劳动者致以节日的问候。

习近平在回信中指出，你们为党和国家事业发展作出了突出贡献，被评为劳动模范，如今又在读书深造，这是对大家辛勤劳动、无私奉献的褒奖，也是党和国家对劳动者的关怀。

习近平强调，社会主义是干出来的，新时代也是干出来的。希望你们珍惜荣誉、努力学习，在各自岗位上继续拼搏、再创佳绩，用你们的干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人，激励广大劳动群众

争做新时代的奋斗者。

习近平强调，劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。全社会都应该尊敬劳动模范、弘扬劳模精神，让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。

让劳动模范有更多机会接受高等教育，是党和国家对劳模群体的关怀和厚爱。1992年，中国劳动关系学院创办劳模本科班，学员主要是全国劳动模范、全国“五一劳动奖章”获得者和全国先进工作者。近日，该校劳模本科班的全体学员给习近平总书记写信，汇报了学习习近平新时代中国特色社会主义思想的体会，表达了当好主人翁、建功新时代的决心。

据新华社电

## ■青年劳动者

# 用青春和汗水铸就马尔代夫“大桥梦”

当地时间29日凌晨，中马友谊大桥马累侧引桥跨桥面板施工进入最后阶段。桥下，狂烈的海浪重重地拍击着大桥基座；桥上，隆隆作响的重型机械一刻不停，呼啸的海浪声和轰鸣的机车声汇成印度洋上动人的“建筑交响曲”。凌晨4时，引桥全部18块跨桥面板施工完毕。

满脸泥点的“90后”青年周杰已经忙碌了一整天。28日一早，他就开始忙着面板钢筋的验收自查工作，检查钢筋间距，确认模板支架安全紧固。下午验收刚一结束，周杰便立刻投入到晚上混凝土浇筑的准备工作中。

“引桥跨桥面板施工经常这样，从一早忙到深夜。如今18块跨桥面板全部施工完成，这为中马友谊大桥引桥和主桥的衔接奠定了重要基础，距大桥全线贯通更近了一大步！”周杰兴奋地告诉记者。

2016年初，中国援建的中马友谊大桥项目正式开始施工。一年后，刚刚大学毕业的周杰便作为承建企业中交第二航务工程局有限公司的一名技术见习来到这里。

马尔代夫碧蓝的天空下，是常年30摄氏度以上的高温炙烤。从校园的绿草茵茵到热带的烈日炎炎，周杰来到马尔代夫不久，皮肤便深了好几个色号。如今，周杰与施工现场的其他同事一样，脖子脱皮，衣服每天在

汗水和雨水的浸透下干了湿，湿了干，以至于深夜下班时，薄薄的衣服上已布满盐粒。

书上得来终觉浅。跑现场、验钢筋、调模板、浇混凝土……在师傅的带领下，周杰一点点地在实践中理解、应用大学书本里的知识。他随身背着的小书包里，装满了图纸、本子和检验工具。

中马友谊大桥施工区域海水平均含盐量较高，严峻的高盐腐蚀环境对大桥施工工艺提出苛刻要求。如何有效防腐成为考验中方建设者的难题之一。

“荷叶效应。”周杰突然说出一个有些美学意味的词语。正当记者不解时，他拿起一瓶水朝大桥梁体轻轻一泼，一颗颗晶莹剔透的水珠如荷叶上的露水一般附着在梁体上。

“这就是‘荷叶效应’。大珠小珠落玉盘，我们的防腐工艺是要达到这样的效果。”周杰说。

除了高盐的海水，马尔代夫瞬息万变的天气更增加了施工的难度。

自从周杰来到中马友谊大桥项目，浇筑大桥预制梁便成为他的一项重点工作内容。“浇筑过程一旦启动就不能停下来，但马尔代夫天气变化无常，可能开始浇筑时还晴空万里，浇筑到一半便风雨交加。预制梁的质量直接关乎大桥的品质。就算下雨，身上可以淋透，浇筑用的混

凝土却绝不能淋上半点雨。”周杰说。

开工以来，这些来自中国的建设者们已经不舍昼夜地完成了全部210根预制梁。而周杰，经过9个多月的日积月累，如今已经成为中马友谊大桥项目上的年轻技术骨干之一。

一天的工作终于结束了，大桥另一端的马累国际机场闪烁着点点灯光。作为中马两国共建“一带一路”的重要合作项目，这座连接着马尔代夫首都马累岛和机场岛的大桥将在100多天后竣工，届时它不仅是马尔代夫有史以来第一座大桥，还是印度洋上第一座跨海大桥，更是世界上第一座在珊瑚礁上建造的跨海大桥。

望着即将竣工的大桥，周杰告诉记者，“以后来自世界各地的游客从马累国际机场走出来，最先看到的就是这座中马友谊大桥。这座设计使用年限长达100年的大桥，未来不仅要耐得起百年风雨浪涌的冲刷腐蚀，还要经受住来自世界各国游客挑剔的目光。”

“作为一名青年党员，我会有机会来到这里，用自己的汗水铸就马尔代夫百姓的‘大桥梦’，切身参与中马共建‘一带一路’，向马尔代夫以及全世界展示中国技术和中国标准，我想这就是我的青春。”周杰说。

据新华社电

## 用劳动书写我们的新时代

### ——写在“五一”国际劳动节

□人民日报社论

“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽”。在这个崇尚劳动、赞美劳动者的日子里，我们向全国工人阶级和广大劳动群众致以诚挚的节日祝贺！

“民生在勤，勤则不匮。”具有伟大奋斗精神的中国人民，始终革故鼎新、自强不息。今年是改革开放四十周年，这段风云激荡的历程，刻印下小岗村村民包产到户的鲜红手印，记录着“三天一层楼”的深圳速度，定格了亿万农民工坐着绿皮火车进城打工的身影，熔铸着科技工作者不断向未知领域挺进的探索。我们今天所拥有的一切，莫不凝聚着劳动者的聪明才智，浸透着劳动者的辛勤汗水，蕴涵着劳动者的牺牲奉献。从温饱到小康，从封闭到开放，迎来从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，最大的变化源于劳动者，最高的成就属于劳动者，最美的梦想系于劳动者。千千万万的劳动群众，共同书写下伟大事业的崭新篇章，共同收获了中华民族的无上荣光。

凯歌奋进，扬帆远航。今天，中国特色社会主义进入新时代，新的征程在我们脚下展开，更需要弘扬劳动的精神价值，唱响劳动的时代赞歌，以拼搏赓续传统、以奋斗开创明天。

让我们用劳动书写新时代，在变革中成就伟大梦想。决胜全面建成小康社会、建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴，党的十九大描绘了未来中国的宏伟蓝图，这一蓝图必将在改革开放的进程中变成现实。广大工人阶级和劳动群众是改革的拥护者、参与者、推动者、受益者，唯有旗帜鲜明支持改革、全力以赴参与改革，继续鼓起敢闯敢试的勇气、激荡自我革新的智慧、肩负舍我其谁的担当，才能迸发出劳动创造的伟力，推动梦想之舟在新时代破浪前行，抵达梦想的彼岸。

让我们用劳动书写新时代，在奋斗中创造美好生活。世界

上没有坐享其成的好事，天上不会掉馅饼，努力奋斗才能梦想成真。对家庭而言，没有劳动就没有物质财富的积累，就没有生活条件的改善；对个人来说，劳动不仅筑牢了成功的坚实基础，也凝结成宝贵的精神财富。新时代的劳动者，只要肯学肯干肯钻研，练就一身真本领，掌握一手好技术，就能找到人生出彩的舞台，在劳动中发现广阔的天地，在劳动中体现价值、展现风采、感受快乐。

让我们用劳动书写新时代，在创新中赢得美好未来。在中华民族伟大复兴的词典里，从来没有“容易”一词。改革步入深水区，如何祛除顽瘴痼疾、突破利益固化的藩篱，将改革进行到底？“逆全球化”思潮泛起、贸易保护主义抬头，如何提升自主研发和创新能力？信息化革命大潮涌起，如何抓住历史机遇实现跨越式发展？当此之时，更需倡导创新型劳动、创造性劳动，鼓励劳动者学习前沿技术、掌握高超技能，打造一支知识型、技能型、创新型劳动者大军，为“中国智造”、中国创新注入信心和活力。

让劳动者得实惠、享荣光，是激发劳动创造力的必由之路。习近平总书记强调，要“努力让劳动者实现体面劳动、全面发展”。过去一年，从《新时期产业工人队伍建设改革方案》规划的路径，到《关于提高技术工人待遇的意见》释放的红利，劳动者更有保障、更有尊严。大力弘扬劳模精神和工匠精神，涵养劳动情怀和劳动品格，在全社会营造劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的氛围，才能让一切活力竞相迸发、一切源泉充分涌流，凝聚起亿万人民劳动创造的磅礴力量。

壮哉中国梦，美哉劳动者。新一轮改革大潮澎湃，宏伟的愿景目标已计日程功。让我们紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，以辛勤劳动和不懈奋斗，绘就新时代的辉煌画卷，奏响民族复兴的雄浑乐章。

## “工字钢”青年的别样“劳动节”

青年报记者 刘昕璐 通讯员 郝帅

本报讯 工字钢是施工工地里的一类建筑材料，它十分寻常普通，但质地坚硬，就像扎根工地的青年建设者，他们虽平凡，却又无比执着与坚韧。当钢筋水泥混凝土，与来自中建二局上海分公司松江金谷天安新建项目一群二十多岁的青年相遇，碰撞出的是一幅幅充满活力与温暖的图景。这个五一，致敬劳动，也致敬平凡又伟大的“筑梦青年”。

### “离开很容易，但我选择留下”

四月初，一批2018届实习生前来报到实习，项目团支部书记张莹也从青涩少女变成了别人眼中的“莹姐”。

劳动节第一天上午，她主持的一场“青年大学习”活动正在如火如荼地展开，“今天我们组织党的十九大知识竞赛，大家分成两队，最后输的一队要罚吃柠檬”，会议室里哄笑一片，一场激烈的比拼随即上演。

同事眼中女汉子一般的“莹姐”却是父母眼中的“乖乖女”。工作之初，张莹常常接到母亲关于是否考虑换份工作的电话，“爸妈有一次来工地看我，我一头汗两腿泥，戴上安全帽整个就

是一假小子，住的又是临建板房，然后我妈看过后就觉得接受不了。”然而，话锋一转，她却说：“其实，想离开很容易，但我选择留下。”让她选择留下来的，是一份只有建设者才能体会到的成就感。

张莹和她的团队两个月前刚刚完成上海枫泾地区最大的保障房项目建设，在工期最紧张的时候，早上6点就要从床上爬起来，晚上忙完常常是深夜，他们的平均年龄只有28岁，有的为了不耽误进度，拖延了婚期，有的已经一年没回家见过自己的娃，“城市总总要有人来建设，前两天和家人视频，我指着我们盖好的那一大片住宅，跟他们说，你们看，这些都是我们建设的，不仅这些，你走在每个城市的大街上，看到印有‘CSCEC’标识的建筑，都是我们在建的。渐渐地，他们不但接受了我的工作，还给予了我坚持下去的动力。”

### “工地是灰的，但青春是彩色的！”

“这样一来，余料就能充分运用起来了。”下午4点，项目“四新青年科创工作室”传来热闹的讨论声。

四新青年科创工作室是为项目青年员工搭建的交流平台，大

家定期集中在一起，针对工地新材料、新技术、新工艺、新设备进行“头脑风暴”。除了内部研讨，项目还组织大家“走出去”求教同行，学习装配式、BIM、3D打印等技术。

项目党支部书记王芳说，“现在的年轻人都非常有思想，多元化的社会也给他们提供了更广阔的选择空间，如何打造一支让青年留恋的团队，最重要的不是物质激励，而是人文关怀和平台提供。工地虽然是灰的，但青春应该是彩色的！”

项目部的平台不止为青年职工搭建，也为青年工友开放。就在去年，在项目“筑梦计划”下，初中文化的工人李松，通过重重考核，被正式吸纳为商务部的一员，参与到商务部的日常工作中，真正实现了从一名普通劳务工人到项目管理人员的华丽“蜕变”。

项目还以他的故事为原型，拍摄了微电影《爱的守望》，并辗转千里，与他一同前往四川家中取景并探望。担任主演的李松体验了一把“主角”的快乐，更收获了来自项目部众多兄弟姐妹的关怀与鼓励。“回家拍戏的3天，家人看到我过得这么好，感到久违的安心”。如今的李松，已是家人心中的骄傲。